

EL DEFENSOR DE GRANADA

Año XXVII.

Suscripciones.
En Granada, un mes 3 reales.
En el resto de la Península, tres meses 5 pesetas.
En el Extranjero, seis meses 18 francos.
(La suscripción de fuera se paga por adelantado)
Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.
Decano de la Prensa diaria de esta provincia.

Inserciones.
Anuncios.—Línea sencilla en 4.ª plana 10 céntimos
Esquelas mortuorias.—Sencilla en 3.ª plana 8 pesetas.
Comunicados.—De 2 a 100 ptas. línea, a juicio del Director.
(Para más detalles, véase la tarifa).
Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.

Núm. 13.485

Viernes 3 de Febrero de 1905.

Director y Propietario, Luis Seo de Lucena.

Viernes 3 de Febrero de 1905.

PRIMER ANIVERSARIO.
EL EXCMO. SEÑOR
D. FERNANDO PÉREZ DEL PULGAR
Cude de las Infantas
Caballero Profeso de la Orden de Calatrava, etc. etc.,
Que falleció en Granada el 4 de Febrero de 1904,
habiendo recibido los últimos Sacramentos y la Bendición de S. S.

El día 4 de Febrero está concedido el Jubileo en la iglesia de Santa María Magdalena de esta ciudad, y en la iglesia mayor de Loja. Todas las Misas que en dichas iglesias y en las demás de Loja se celebren serán aplicadas por el alma del finado, así como el Jubileo que se celebrará el día 5 en la iglesia de San Juan de Dios de esta capital.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Granada y Sevilla, Obispos de Baza, Málaga, León, Almería, Jaén, Tortosa, Tarazona y Mondoñedo, conceden 100 y 50 días de indulgencias, respectivamente, por cada Misa que ayeren, Sagrada Comunión que aplicaren, Padre Nuestro que recitaren ó por cualquier acto de religión, mortificación ó caridad en sufragio del alma de dicho señor.

Cepas Americanas
Los propietarios viticultores que deseen reconstituir sus viñedos destruidos por la filoxera, deben antes de comprar Cepas Americanas pedir el catálogo de precios para 1904-1905 a los señores

Viuda y Sobrino de Antonio Delmas
Cortes 555, 1.º—BARCELONA.
Dichos viveros, fundados en 1886, poseen 40 hectáreas de pies madres y 10 hectáreas en injertos y barbados.

No venden más que sus productos
Cultivan especialmente para Andalucía Barbados largos para plantaciones profundas.
Garantizan la autenticidad y frescura de las plantas que venden.
Conceden la franquicia de portes a todos los clientes que pidan un mínimo de 25.000 barbados.

Para 100.000 barbados hace el franco de portes y embalaje.	
Rupestris I ot barbado 1.º a	45 pesetas millar.
Mourvèdre w Rupestris 1202 a	75 »
Berlandieri w Riparia 420 A. a	180 »
38 E. M. a	30 »
157-11 a	80 »
Aramon w Rupestris núm. 1. a	55 »

No tiene la casa ningún representante en Granada, habiendo cesado el compromiso adquirido de no vender en Andalucía.
Hacemos beneficiar los clientes de la comisión que tenía el antiguo representante.

INGENTOS.—BARBADOS.—ESTACAS.

La marginación del Genil.

Lo que puede y debe hacerse

No solo a la desidia de los labradores y autoridades, a la mala fé de algunos interesados y a los vicios de la organización administrativa del país, se debe el fracaso de los proyectos de marginación: hay que reconocer que cuantos pusieron mano sobre el asunto, no supieron dirigirle por la práctica senda de la realidad, y que esta circunstancia ha contribuido al éxito lamentable que deploramos.

Remitido a Madrid, por el Sr. Jaundenes, en 1879, el proyecto del señor Rodríguez, que es el último que se ha estudiado, la Superioridad envió a informe de la División hidrográfica de Córdoba, que según se dice, con tal desprecio hubo de tratarlo que no faltó algún ingeniero que dijera que ni aún los honores del examen merecía. Así quedó esto, y el año 1882, cediendo a las reiteradas gestiones de una comisión de la ciudad, en la que figuraba un representante de este periódico, el Sr. Alvareda, ministro de Fomento, en presencia del diputado a Cortes Sr. Gosalvez, que fué de los que más activamente se ocuparon del asunto, ofreció que sobre la marcha, y con fondos del Estado, si preciso era, se harían nuevos estudios y ejecutarse el proyecto. Desgraciadamente, los propósitos del señor Alvareda, no se pudieron realizar porque... no había ingenieros disponibles que lo llevaran al terreno práctico. Amen de esto, calculaban en unas 100.000 pesetas el coste de los estudios, y partiendo de esta base, llegábamos a un delirio cuya realización era inasequible.

Nos tres entendemos que el error más grave que en este particular se ha cometido, es el de haberle dado más importancia de la que tiene, haciendo intervenir en él elementos innecesarios, origen de dificultades que imposibilitan en absoluto la realización práctica del proyecto. Se ha tomado el sendero más escabroso y abrupto, en vez de seguir el que, llano y expedito, nos ofrece la ley; se le ha dado al proyecto un carácter general que no tiene, para caer de cabeza en los abismos de la formalización y del expediente, que a las obras de aquella importancia se exige, lo mismo que aquel que estando sobre se empuja hasta los ojos por aparentar un lujo que ni le conviene, ni lo puede sobrellevar.

La ley, en su capítulo IX, ofrece facilidades que es discreto y oportuno aprovechar: el artículo 89 otorga a los señores de predios colindantes

con cauces públicos la libertad de hacer plantaciones en sus respectivas márgenes y riberas y poner defensa de estacadas contra las aguas, siempre que lo juzgan necesario, dando de ello, oportunamente noticia a la autoridad local.

El artículo 91 confiere al gobernador, previo informe del ingeniero de la provincia, la competencia de autorizar las obras que revisten alguna importancia.

Y, por último, el 92, viene a ratificar estas atribuciones, aun cuando se trate de obras de defensa que revistan un carácter general y que ejecuten, en mancomún, los propietarios ribereños.

Ahora bien: estando la ley tan explícita, siendo de todo punto innecesario el visto bueno de la Dirección general y las meticolosas informaciones de la División hidrográfica, escollas en que ha embarrancado el proyecto y de los que no ha salido a flote, ni sale, ni saldrá ¿por qué se remitiéron los estudios a Madrid, tramitándolos como si se refiriesen a obras de interés general que hayan de construirse por cuenta del Estado? ¿Por qué no se instruyó expediente en el sentido de que viniera a ser los labradores ribereños ó los ayuntamientos interesados los que, bajo la iniciativa del gobernador, y con fondos de Granada (pues esos 20.000 duros son los mismos que se recaudaron para Murcia, y se nos devolvieron con motivo de las inundaciones de la Vega) los que realizasen las obras, a fin de que estas quedaran comprendidas, respectivamente, en el artículo 92 ó en el apartado primero del 97?

Este fué el error, esta la grave torpeza cometida indudablemente por falta de estudio de la ley, y de previsión de las dificultades del expediente administrativo; y esto es lo que hay que subsanar, y lo que el Sr. Tejón y Marin, puede y debe hacer en el asunto, si aspira a conquistarse la gratitud y el cariño de Granada.

Si es difícil recuperar los estudios, no lo es reconstruir otras sobre la base de aquellos; y una vez habilitados y divididos en pequeñas secciones, que la Junta de propietarios ó una comisión de los ayuntamientos ribereños, venga a constituir personalidad legal que efectúe las obras, tampoco ofrece dificultades. Después, la gestión práctica del gobierno, el zanjar los inconvenientes de detalle que la dificultan, etc., etc., son cosas baladí para una voluntad decidida y auxiliada de un entendimiento claro y del prestigio de la importante representación que el Sr. Tejón y Marin ostenta.

Así pues; planteado tiene uno de los proyectos de mayor trascendencia para los intereses agrícolas de Granada;

lo que puede y debe hacer, como gobernador de esta provincia, en el asunto, no es imposible, ni aun siquiera difícil y trabajoso.
Veremos si lo hace.

El padrón de las cédulas.

Ya se están distribuyendo a domicilio las nuevas hojas del padrón de cédulas, que antiguamente se echaban por debajo de la puerta, como los periódicos y las primeras páginas de las novelas por entregas, y que ahora se entregan en mano por los funcionarios y dependientes de Hacienda, para que no se pueda escapar ni un rana.

Todo español mayor de catorce años aunque no tenga bigote está en el deber de pagar el impuesto de identidad, que no por ser un sarcasmo de la de obligar a saltar los cuartos, ó como dicen los baturros, a ajojar la mosca.

En los periódicos se ha publicado un suelto oficioso de tendencias malévolas, enterando a las desventuradas víctimas de esa exacción de que por sí mismos, espontáneamente, es decir, sin ajenos estímulos y poco menos que saltando de alegría ó haciendo genuflexiones de acatamiento respetuoso deben consignar en las casillas correspondientes, aun cuando les perjudique, las circunstancias que justifiquen la adquisición de la cédula más cara.

Un individuo que tiene tantas naturalezas sociales como vidas tiene un gato, no ha de pagar una cédula distinta por cada uno de sus aspectos individuales porque eso sería sencillamente monstruoso, pero pagará la más alta; es decir, la que menos le agrade, y eso... con la sonrisa en los labios para no incurrir en responsabilidad.

A la administración le importa un rábano que el interesado sea organizista de la catedral, banderillero de invierno ó capitalista manchego; que tenga las narices largas ó cortas; que sea ó no picado de viruelas. Todo eso le tiene sin cuidado y por eso ha desaparecido la indicación: «Señas particulares» que se ponía siempre en las antiguas cédulas, porque lo interesante es cobrar el impuesto, no identificar al individuo.

A los criminales, la ley les otorga la pena más suave si merecen varias; pero aquí sucede lo contrario, al ciudadano contribuyente se le exige la cédula más cara, aun cuando solo le sirva para llevarla muy dobladita en un bolsillo de su cartera.

Hila tan delgado, digámoslo así, la administración pública en esto de las cédulas que en ese suelto oficioso, indica que los «perceptores de haberes del Estado, vulgo empleados públicos, activos y pasivos, como los verbos de la gramática, tienen que llenar irremisiblemente el padrón, aun cuando no les haga falta por recibir sus cédulas por conducto de los respectivos habilitados».

Si esa diligencia se emplease igualmente en los servicios públicos, sería una delicia vivir en España, porque los telegramas se recibirían, puntualmente, las cartas no se perderían, los expedientes no se eternizarían en las taquillas oficiales y todo iría «al día».

Pero ¡que si quieres! Aquí lo que preocupa, es sacrificar al individuo en beneficio del Estado, y para sacarle los cuartos se pone cara feroce en vez de baillarle el agua como hacen los industriales y comerciantes franceses.

Pagando la cédula más cara, el individuo puede poner en la casilla respectiva lo que se le antoje y en la de observaciones, lo que sea más de su agrado, incluso que le gusta tomar el chocolate con mocigón en vez de ensaimada.

Y todos los años la misma matraquea, el propio engorro, idéntica perquisición, análoga molestia.

¡Oh que gran país!

Abel IMART.

La poda de los árboles.

No hay necesidad de decir a los labradores la importancia que tiene la poda, con la cual se quitan al árbol aquellas ramas que consumen y no producen, ó las que, aun produciendo, estorban al buen desarrollo del vegetal, aparte de evitarle una porción de enfermedades que traen los insectos y criptógamas que viven por la falta de limpieza.

Pero si todos los labradores comprenden la importancia de la poda, no son muchos los que procuran podar bien, realizando destrudos que luego pagan caros. Deben podar los que sepan, y no los que, por no se cosa, tan llana, co a primera vista parece, para cortar leña, todos valemos, para podar sin destruir el árbol, poco.

Hay que dar buena forma al árbol, formando copa, dejándolo bien limpio por el centro, haciendo desaparecer esos brotes que los labradores llaman chopones, con objeto de que obren mejor los

agentes atmosféricos, el aire y el sol que tanto bien le hacen. Hay que procurar también que en su día se puedan coger los frutos con facilidad, para que la recolección sea rápida y barata, porque tal como hoy se dejan la mayoría de los árboles en muchos pueblos de esta provincia, se coge poco fruto, con dificultad, y se hace sufrir al árbol enfermedades parasitarias, todo por defecto de las podas.

Otro punto importante es la forma de cortar las ramas sobrantes, es preciso que el corte sea bien rasó y en vertiente, a fin de que no se detenga en él cuando llueve, al agua, porque en este caso se pudre aquella parte y de ahí dimanar muchas enfermedades y hasta la muerte de esos hermosos vegetales, tan necesarios para la vida.

Cuando se trata de árboles cuyo desarrollo necesitamos que sea rápido la poda ha de ser general, un verdadero desmoche, al revés de lo que hacen algunos que les obligan a dar fruto sin tiempo, y como generalmente no puede criar, a la vez ramas y frutos vigorosos, no da ni lo uno ni lo otro. Si durante los primeros años se les quitan las flores que van a dar fruto, se criarán más fuertes, y luego lo darán mayor y más abundante.

Actualidades

Jacques I del Sahara, ó el chiflado Lebauty.

El embargo de los barcos de Lebauty, practicado por las autoridades judiciales de las Palmas, ha dado ocasión de ocu-

parse del sahariano monarca y excéntrico millonario, a la prensa europea. Esto hace de actualidad cuanto se refiere al raro personaje, y nos mueve a dedicarle algunas líneas y a insertar una caricatura del mismo, y una reproducción de la bandera del arenoso y movido imperio.

Lebauty ó Jacques I, para fortuna de



Jacques I en su sahariano trono

La bandera adoptada por S. M. I. Jacobo I, para su imperio del Sahara.



los que le rodean, es millonario varias veces; pero aspirando, sin duda a otra soberanía que la que dan los millones, hácese imperalista a su modo, y ataca de la monarquía de grandezas oficiales es un caso viviente de nueva rama aliénica a los psicofísicos modernos.

Este Lebauty, hermano de aquel famoso petit sucrier el «azucarito», que con todos sus millones asombró hace tiempo a París, para morir de una manera triste y lamentable corrió por la tuberculosis en un hospital, parece seguir en este punto las tradiciones de su familia, por lo que corresponde a su hermano por lo menos, pues actualmente atacado de un acceso de asma, permanece en otro hospital en el de Bari, de donde no se sabe si saldrá para regir el Sahara, para un manicomio ó para otras regiones más lejanas.

Al presente, y con ocasión de una de sus últimas aventuras, los periódicos italianos publican largas informaciones de él, refiriéndose minuciosamente a sus más recientes peripecias hasta su ingreso en el asilo de Bari, donde coincidió con el millonario español Salamencia, enciende los cigarrillos con billetes de Banco.

Su más reciente viaje lo realizó desde Bosnia a Antivari, haciendo tónica de Túnez, rico alborozó y un inmenso birretero. Acompañábanle tres secretarios y el Señor telegrafó por medio de ellos con el nombre de Abdullah, príncipe de Teherán, a S. A. E. el príncipe Nicolás de Montenegro, expresándole sus deseos de verle.

Este príncipe, que lo es de veras, contestó que el camino para su residencia estaba abierto para todos, y que podía acudir a Cetigue, pero Abdullah, mohino por la respuesta, fió un yate del Lloyd y se fué a Balgicno, donde trató de comprar todo el pituloso pueblito.

Pero la policía que seguía la pista de un cajero fugado de Viena, le confundió con él y nuestro emperador dió con sus huesos en la cárcel. ¡Hermoso pasaje para una opereta bufa!

Tras de episodios tan curiosos como el

negarse a tomar alimentos por miedo a ser envenenado y optar al fin ¡pobre imperial majestad! a comer cebollas condimentadas por él mismo, se deshizo el error y ya libre llevó a cabo otro viaje de Durazzo a Bari, donde también llamó la atención por sus extravagancias.

Detenido nuevamente contestó que se le considerase como un preso político, pero entonces surgió el asma que le ha llevado al hospital, donde las inyecciones de morfina tratan de cumplir la misión de salvarle la vida.

Jacobo I manifiesta a todos que no puede revelar su incógnito; protesta contra la policía y asegura que es amigo de Italia, como lo afirmaba en un reciente telegrama dirigido al ministerio del Interior, donde se lamentaba de las vejaciones que sufría y pedía repa ación urgente.

Algunos esperan con interés la resolución de este conflicto.

Toda la cuestión se reduce a contestar a esta pregunta: ¿Tiene libre derecho a la humana chiflatura un honrado y pobreco millonario? ¿Sí ó no?

D. A. MORAS.

Miscelánea

Centro Andalúz.

Según han sido en Madrid activos trabajos para la creación de un centro Andalúz.

En la comisión organizadora figuran grandes nombres, entre ellos el abogado D. Salvador Fossati.

El Collar del Arzobispo.

El ministerio de Estado ha remitido al Gobernador civil, el documento que suscribió el difunto Arzobispo, D. José Moreno Mazón, al recibir el Collar de Carlos III.

Ese documento ó recibo dice así: «Yo el infrascrito, Excmo. señor D. José Moreno Mazón, Patriarca de las Indias, Procapellán y Limosnero Mayor de Su Majestad,

Cerífico y declaro: Que he recibido un Collar de oro y esmalte de Caballero Gran Cruz de la Real y distinguida Orden de Carlos III con que me ha honrado Su Majestad Católica, el cual debo traer y usar conforme se previene en los Estatutos y Constituciones de dicha Real orden: cuyo Collar se compone de treinta eslabones de oro y trece esmaltes y dorados, grabados en ellos Castillos y Leones y la cifra del Augusto nombre del fundador, el Sr. Don Carlos III, y en la parte inferior del referido Collar pendiente de una cadena de oro, Gran Cruz también de oro y esmalte; cuyas insignias he de cuidar que mis herederos, después de mi fallecimiento (como por el presente les obligo) las restituyan a Su Majestad Católica, como Jefe y Soberano de la Orden ó en su Real Nombre al que fuese Ministro Tesoro

de la misma.

Y en fé de que así lo cumpliré firmo este recibo en 7 de Julio de 1884.

—José Moreno Mazón, Patriarca de las Indias.

La fiesta de la Candelaria

Ayer celebróse con la mayor lucidez y suntuosidad, en el grandioso templo de Santo Domingo, hoy parroquia de Santa Escolástica, la popular fiesta de La Candelaria.

A las once y media empezó la bendición de las velas y manojos de romero sujetos a las mismas, con luz de cintas de seda.

Concluida esta ceremonia, se distribuyeron entre el clero, la Hermandad de la Virgen del Rosario y otros fieles las velas y los ramos, é inmediatamente se organizó la procesión.

Avia la marcha un piquete de la Guardia civil de caballería siguiendo el guión de la Archicofradía mencionada, los cofrades, presididos por los señores D. Mariano Jiménez de La Serna y D. Fernando Ayala, conde del Prado, y numerosos fieles c n luces; la imagen de San José, conduciendo un precioso tabaquillo con un par de pichones blancos, muy vestidos de cintas y de flores, la bellísima Virgen del Rosario, con el Niño Jesús muy bien vestido, cerrando la comitiva el clero parroquial, la música y muchísima gente de todas las clases sociales.

La procesión, muy ordenada, recorrió la plaza de Santo Domingo. Rallado bajo, la de Santa Escolástica, placeta de Girones y Ancha de Santo Domingo, entrando en su iglesia entre el repique de las campanas, dis-

paró de fuegos artificiales y marcha Real de la música. Todos los balcones del tránsito se hallaban engalanados con lujosas colgaduras.

En el templo empezó la Misa, que celebró el ilustrado y virtuoso cura párroco, D. Francisco Martínez Morales, oficiando una brillante capilla y pronunciando notable sermón el elocuente orador sagrado D. Ramón López Frutos, de las Escuelas Pías.

En la Misa, tuvo lugar la interesante ceremonia de la Adoración del Niño Jesus, acercándose al Altar con las imágenes, los señores horquilleros de la Virgen del Rosario y de San José y una inmensa multitud de fieles, acreditando una vez más que los granadinos tienen y especialmente la clase del pueblo, una particular devoción a la fiesta de La Candelaria.

Bien pueden estar satisfechos los señores mayordomos, de que estos actos hayan tenido un lucimiento particular, pues hasta lo espléndido del tiempo contribuyó a que de todos los barrios de la capital acudiera un concurso inmenso.

Campaña de higiene.

El Gobernador, señor Tejón y Marin, se propone emprender una enérgica campaña para evitar la difusión de ciertas enfermedades entre la juventud.

La Academia de Medicina.

Anteayer se inauguraron las conferencias del presente curso en la Academia de Medicina.

Reunión esta en el Salón de Actos de la indicada Facultad.

A las dos de la tarde congregáronse allí el Rector, Sr. García Solá, los señores Gutiérrez (D. Federico), Peinado, Rus, Ocaña (D. Antonio), Godoy, Duarte (D. Rafael), Corzo, Mesa, Ortiz Pujazón, Paso, otros médicos, cuyos nombres sentimos no recordar, y gran número de alumnos de Medicina.

Presidió D. Federico Gutiérrez, sentándose a su derecha, el Sr. García Solá, y a su izquierda el Sr. Godoy.

Empezó el acto, leyendo el Secretario, Sr. Peinado, la Memoria reglamentaria.

Esta da cuenta de los hechos ocurridos durante el año anterior, en los cuales ha tenido que intervenir la Academia, ó que con ella se relacionan en algún modo.

Entre otros, cita varios casos en que la Academia ha dirimido cuestiones entre patronos y obreros, declarando la clase de incapacidad que estos padecían, adquirida por consecuencia de accidentes del trabajo.

Dedicó también la Memoria un recuerdo al académico, D. José Roquer, catedrático que fué de nuestra Universidad, y hoy de la de Sevilla.

Terminada la lectura de la Memoria, que fué motivo de aplausos para su autor, hizo uso de la palabra el ilustrado Director del Instituto municipal de Vacunación, D. José Rus, a cuyo cargo estaba la conferencia inaugural.

El tema, que por cierto desarrolló el disertante con notable competencia y feliz éxito, fué el de «Viruela vacuna», ó sea, el problema que agita al mundo científico, relativo a la atenuación de dicha enfermedad para convertirla en lo que vulgarmente se conoce con el nombre de vacuna.

Después de una interesante exposición de los sistemas seguidos para atenuar los gérmenes de las enfermedades infecciosas, dando cuenta de las experiencias realizadas con este fin en Francia, Bélgica, Norte-América é Inglaterra, experiencias que han promovido empenadas discusiones en las Academias médicas del mundo entero, se fijó principalmente el orador en los informes que en 1865 y 1891 dió la Comisión lyonesa presidida por Chauveau, en los cuales se declaraba esta partidaria de la dualidad de los virus.

Habló luego del sistema de los unicistas, representado por Heterod y Haccius, que sostuvo firmemente sus conclusiones contra las del anterior sistema, apoyando as en experiencias, y criticando a la Comisión lyonesa por no haber llevado a cabo las referidas experiencias en todos los detalles.

Los partidarios de este sistema dicen que a los seis ó siete cultivos, la viruela se convierte en vacuna.

El orador expuso después la opinión del célebre higienista de Bruselas, Warlomont, que cree que en el organismo de las vacas, por la temperatura de estos animales, se verifica la atenuación.

Concluyó el disertante manifestando que a su juicio la cuestión no está aún suficientemente debatida para poder llegar a conclusiones definitivas, pues aún hay que hacer experiencias que por otros caminos con-

ducen a la solución del problema, añadiendo que la opinión de los unicistas siempre tendrá de respetable el armonizarse con las teorías modernas sobre las enfermedades infecciosas.

Con esto dió por terminada su conferencia el señor Rus, que oyó muchos aplausos y fué muy felicitado por el auditorio.

Las retribuciones.

El Gobernador ha celebrado una conferencia con el Alcalde, tratando en ella del pago de las retribuciones a los maestros, con el fin de que la enseñanza sea verdaderamente gratuita.

Los encajes del Arzobispo.

Leemos en una crónica del Heraldo de Madrid:

«Se hablaba de no faltar a ninguna de las dos representaciones de la notable actriz dinamarquesa que trabajará en el teatro de la Princesa y de favorecer los sábados de moda de la Zarzuela.

—¿Usted sabe algo—me preguntó una duquesa—del testamento del arzobispo de Granada?

—No sé nada, señora.

—Tengo mucha curiosidad por saber a dónde habrán ido a parar los magníficos encajes que poseía el señor Moreno Mazón.

—¿Tan hermosos eran?

—De lo mejor que había, no solo en España, sino en Europa. Mucho antes de dedicarse a la carrera eclesiástica, de que fué tan virtuoso prelado tuvo ocasión de tratar en Málaga a una famosa consula inglesa, y cuando murió esta señora, adquirió sus encajes, que eran magníficos, y despertaron en él una gran afición a estas maravillosas labores, y las fué aumentando con piezas preciosísimas de Venecia, de Bruselas y de Inglaterra.

Sus roquetes y sus albas, guarnecidos de encajes, eran maravillosos, y en las solemnidades de Palacio llamaron mucho la atención cuando fué patriarca de las Indias.

No pude satisfacer la curiosidad de la noble dama acerca del paradero actual de los encajes del arzobispo, que probablemente habrán que ado entre las ropas episcopales que habra legado a la Catedral de Granada.»

Dividendo.

Según nuestras noticias, la Compañía General de Electricidad de Granada repartirá, por los beneficios del año pasado, a sus accionistas un dividendo de 40 pesetas por acción, que representa el 8 por 100 del valor nominal de las mismas.

En honor de Torres Campos.

La Real Sociedad Geográfica ha celebrado una sesión extraordinaria para honrar la memoria del que fué en vida su secretario, Sr. Torres Campos.

Ocupó la presidencia el ministro de Instrucción pública, y después de leídos algunos telegramas de adhesión, el comandante de infantería Sr. Ibáñez Marin elogió la personalidad del ilustre muerto.

Después, D. Pascual Amat, que llevaba la representación del Cuerpo de Administración Militar, al que el Sr. Torres Campos perteneció, hizo la biografía del conmemorado, y la señora Mercedes Tella, en representación de las alumnas de las Escuelas Normales, dedicó un sentido recuerdo al querido maestro.

D. Rafael María de Labra pronunció luego un hermoso discurso acerca de la enseñanza y la intervención que en ella tuvo Torres Campos.

Habló luego D. Julián Suárez Inclán, vicepresidente de la Sociedad Geográfica, y cerró la serie de discursos uno muy elocuente del Sr. Lacierva.

Noticias forestales.

Subastas desiertas.—Adjudicadas. Licencias.

En Trevelez los pastos de monte, y la segunda de Iña. En Cañar, la del monte coto de Robledo.

—Leñas del harral a D. José Alvarez Martínez, 564 pesetas; pastos de montes en sierra de Lújar, y Orgiva, a D. José Díaz Blanco 1.313.

—De aprovechamientos de pastos Solana de la Sierra del muerto, Huescar, a D. Germán López Gómez; bellotas Monte Cato, Pórtugos, a D. Vicente Castro Pérez; pastos monte Cato Pitres, a D. Rafael López Esteban; leñas Monte Cato, Pórtugos, a don Antonio Vázquez Castillo.

Obras públicas.

Ingreso en Ingenieros.

El día 15 de Febrero próximo se verificó en el salón de subastas del Ministerio de Obras públicas el sorteo de los aspirantes que han de tomar parte en las oposiciones para ingreso en el Cuerpo auxiliar facultativo de Monte

de las Indias, y a su izquierda el Sr. Godoy.

Empezó el acto, leyendo el Secretario, Sr. Peinado, la Memoria reglamentaria.

Esta da cuenta de los hechos ocurridos durante el año anterior, en los cuales ha tenido que intervenir la Academia, ó que con ella se relacionan en algún modo.

Entre otros, cita varios casos en que la Academia ha dirimido cuestiones entre patronos y obreros, declarando la clase de incapacidad que estos padecían, adquirida por consecuencia de accidentes del trabajo.

Dedicó también la Memoria un recuerdo al académico, D. José Roquer, catedrático que fué de nuestra Universidad, y hoy de la de Sevilla.

Terminada la lectura de la Memoria, que fué motivo de aplausos para su autor, hizo uso de la palabra el ilustrado Director del Instituto municipal de Vacunación, D. José Rus, a cuyo cargo estaba la conferencia inaugural.

El tema, que por cierto desarrolló el disertante con notable competencia y feliz éxito, fué el de «Viruela vacuna», ó sea, el problema que agita al mundo científico, relativo a la atenuación de dicha enfermedad para convertirla en lo que vulgarmente se conoce con el nombre de vacuna.

Después de una interesante exposición de los sistemas seguidos para atenuar los gérmenes de las enfermedades infecciosas, dando cuenta de las experiencias realizadas con este fin en Francia, Bélgica, Norte-América é Inglaterra, experiencias que han promovido empenadas discusiones en las Academias médicas del mundo entero, se fijó principalmente el orador en los informes que en 1865 y 1891 dió la Comisión lyonesa presidida por Chauveau, en los cuales se declaraba esta partidaria de la dualidad de los virus.

Habló luego del sistema de los unicistas, representado por Heterod y Haccius, que sostuvo firmemente sus conclusiones contra las del anterior sistema, apoyando as en experiencias, y criticando a la Comisión lyonesa por no haber llevado a cabo las referidas experiencias en todos los detalles.

Los partidarios de este sistema dicen que a los seis ó siete cultivos, la viruela se convierte en vacuna.

El orador expuso después la opinión del célebre higienista de Bruselas, Warlomont, que cree que en el organismo de las vacas, por la temperatura de estos animales, se verifica la atenuación.

Concluyó el disertante manifestando que a su juicio la cuestión no está aún suficientemente debatida para poder llegar a conclusiones definitivas, pues aún hay que hacer experiencias que por otros caminos con-

ducen a la solución del problema, añadiendo que la opinión de los unicistas siempre tendrá de respetable el armonizarse con las teorías modernas sobre las enfermedades infecciosas.

Con esto dió por terminada su conferencia el señor Rus, que oyó muchos aplausos y fué muy felicitado por el auditorio.

Las retribuciones.

El Gobernador ha celebrado una conferencia con el Alcalde, tratando en ella del pago de las retribuciones a los maestros, con el fin de que la enseñanza sea verdaderamente gratuita.

Los encajes del Arzobispo.

Leemos en una crónica del Heraldo de Madrid:

«Se hablaba de no faltar a ninguna de las dos representaciones de la notable actriz dinamarquesa que trabajará en el teatro de la Princesa y de favorecer los sábados de moda de la Zarzuela.

—¿Usted sabe algo—me preguntó una duquesa—del testamento del arzobispo de Granada?

—No sé nada, señora.

—Tengo mucha curiosidad por saber a dónde habrán ido a parar los magníficos encajes que poseía el señor Moreno Mazón.

—¿Tan hermosos eran?

—De lo mejor que había, no solo en España, sino en Europa. Mucho antes de dedicarse a la carrera eclesiástica, de que fué tan virtuoso prelado tuvo ocasión de tratar en Málaga a una famosa consula inglesa, y cuando murió esta señora, adquirió sus encajes, que eran magníficos, y despertaron en él una gran afición a estas maravillosas labores, y las fué aumentando con piezas preciosísimas de Venecia, de Bruselas y de Inglaterra.

Sus roquetes y sus albas, guarnecidos de encajes, eran maravillosos, y en las solemnidades de Palacio llamaron mucho la atención cuando fué patriarca de las Indias.

No pude satisfacer la curiosidad de la noble dama acerca del paradero actual de los encajes del arzobispo, que probablemente habrán que ado entre las ropas episcopales que habra legado a la Catedral de Granada.»

Dividendo.

Según nuestras noticias, la Compañía General de Electricidad de Granada repartirá, por los beneficios del año pasado, a sus accionistas un dividendo de 40 pesetas por acción, que representa el 8 por 100 del valor nominal de las mismas.

En honor de Torres Campos.

La Real Sociedad Geográfica ha celebrado una sesión extraordinaria para honrar la memoria del que fué en vida su secretario, Sr. Torres Campos.

Ocupó la presidencia el ministro de Instrucción pública, y después de leídos algunos telegramas de adhesión, el comandante de infantería Sr. Ibáñez Marin elogió la personalidad del ilustre muerto.

Después, D. Pascual Amat, que llevaba la representación del Cuerpo de Administración Militar, al que el Sr. Torres Campos perteneció, hizo la biografía del conmemorado, y la señora Mercedes Tella, en representación de las alumnas de las Escuelas Normales, dedicó un sentido recuerdo al querido maestro.

D. Rafael María de Labra pronunció luego un hermoso discurso acerca de la enseñanza y la intervención que en ella tuvo Torres Campos.

Habló luego D. Julián Suárez Inclán, vicepresidente de la Sociedad Geográfica, y cerró la serie de discursos uno muy elocuente del Sr. Lacierva.

Noticias forestales.

Subastas desiertas.—Adjudicadas. Licencias.

En Trevelez los pastos de monte, y la segunda de Iña. En Cañar, la del monte coto de Robledo.

—Leñas del harral a D. José Alvarez Martínez, 564 pesetas; pastos de montes en sierra de Lújar, y Orgiva, a D. José Díaz Blanco 1.313.

—De aprovechamientos de pastos Solana de la Sierra del muerto, Huescar, a D. Germán López Gómez; bellotas Monte Cato, Pórtugos, a D. Vicente Castro Pérez; pastos monte Cato Pitres, a D. Rafael López Esteban; leñas Monte Cato, Pórtugos, a don Antonio Vázquez Castillo.

Obras públicas.

Ingreso en Ingenieros.

El día 15 de Febrero próximo se verificó en el salón de subastas del Ministerio de Obras públicas el sorteo de los aspirantes que han de tomar parte en las oposiciones para ingreso en el Cuerpo auxiliar facultativo de Monte

Subsecretario. La Junta de Gobierno del Monte de Piedad y Caja de Ahorros, ha nombrado subsecretario de dicho establecimiento, al joven ilustrado perito mercantil D. Roberto Jaramillo.

La Junta ha estado acertadísima al elegir para aquel cargo al señor Jaramillo, persona en la que concurren las necesarias condiciones de ilustración, actividad y honradez.

El crimen de la Puebla. Nos comunican horribrosos detalles acerca del crimen de Puebla D. Fadrique, del que dimos cuenta en nuestro número de anteaer.

Bartolomé Jiménez, a quien se encontró carbonizado, vivía solo. Un niño entró en su casa con objeto de asar unas sardinas.

Al entrar notó olor a quemado y no encontrando al Bartolomé que el muchacho creía sentado a la lumbre, salió corriendo y dió cuenta a su madre de que tío Bartolomé no estaba en su casa y que había mucha peste.

Acudió entonces la madre a la casa del suceso; penetró en ella y se dirigió a la habitación donde su convenci dormía, encontrándolo hecho un carbón entre las cenizas y los pedazos de la cama que habían ardió.

La mujer dió cuenta al Juzgado municipal, personándose éste en la casa, a las doce de la noche.

El Juzgado encontró al cadáver con la cabeza, brazos, piernas y muslos, separados del cuerpo y de los demás miembros solamente el esqueleto, pues la carne había sido devorada por las llamas.

Se dice que el móvil del crimen ha sido el robo. Los ladrones sorprendieron al Bartolomé en la cocina; lo ataron, lo llevaron a la cama y una vez en esta le prendieron fuego con petróleo.

Anoche recibió el Gobernador un telegrama del comandante de la Guardia civil de aquel pueblo diciendo que ayer mañana había sido detenido el autor del horrendo crimen cometido el día 30 en Puebla Don Fadrique.

El autor ha sido un hijo político de la víctima llamado Salvador Sánchez, que ha sido puesto a disposición del juez de instrucción de Huescar que se encuentra en la Puebla instruyendo el sumario.

Profesión religiosa. Hoy a las nueve vendrá lugar en el convento de la Corte de Cristo la profesión religiosa de la Srta. Eduarda Montero Morón, hermana de los inteligentes profesores de música del mismo apellido.

La profesora adoptará el nombre de sor Inés de Cristo reina.

Los tranvías. A las dos de la tarde de ayer, frente al cinematógrafo del embovedado, chocó el tranvía núm. 6 de Santa Juliana con el coche de punto núm. 13. El cochero sufrió una contusión leve en la pierna derecha.

Enfermo. Se encuentra enfermo desde hace algunos días nuestro querido colaborador el distinguido literato D. Juan Guillén Sotelo.

Desearíamos un pronto restablecimiento.

Noticias de Motril. La clase trabajadora.—García de los viveres.—Tiempo seco.—Honradez de los motrileños.

En esta sufrida ciudad hay mucha miseria en la clase trabajadora; y por esto no es bastante, un número de pobres forasteros ha venido para aburrir a la población.

El trabajo escasea como nunca. Los artículos de primera necesidad tan caros que es imposible comer lo más preciso. Cuando hay abundancia de pescado se vende a sesenta céntimos la carnicera, precio que en esta es excesivo; y cuando el pescado no sale del mar es misterioso lo que come la gente pobre.

El tiempo es demasiado bueno, porque la lluvia no asoma y los secanos ya la necesitan mucho.

Si pronto no da comienzo la temporada de la zafra no se sabe qué harán los jornaleros; pero es admirable que en medio de tanta escasez y de tanta falta como hay no se tiene que lamentar ni el más insignificante robo. Esto es proverbial entre los motrileños que por su honradez particular son dignos de mejor suerte.

El presbítero don José Montero ha sido nombrado capellán del santuario de Nuestra Señora de la Cabeza, en sustitución de D. José Palma.

Ecos de los pueblos. De Viznar. El alcalde de aquel pueblo, comunica que el médico D. Felisísimo Cadenas, ha venido y viene visitando a cierto número de familias pobres de aquella localidad, previo contrato con el ayuntamiento. Que no es cierto que desde el 1.º de Enero haya terminado lo concertado entre el médico y la Corporación municipal y por consiguiente no es exacto que los enfermos se hallen abandonados por falta de asistencia facultativa.

Que el dicho del que afirmó ó afirmo lo contrario, se debe a la negativa del médico a visitar a una familia sin el anticipo de una módica cantidad como derechos y gastos de viaje, toda vez que por disfrutarse de buena posición, no está incluida en la lista de los pobres, y hace algún tiempo suprimió la ignia que tenía hecha con aquel facultativo.

De Cacin. El día 27 de Enero, una comisión de vecinos del Turro, ajejo de este pueblo, y en unión de los del mismo,

recorrer las calles dando voces de: «Abajo los consumos.» situándose por último, frente al ayuntamiento, dando gritos de «tiendas libres.» Al salir del ayuntamiento el señor alcalde, los manifestantes lo rodearon, pidiéndole que en el acto quedasen las tiendas libres.

El alcalde evitó el conflicto, diciéndoles, que pondría el hecho en conocimiento de la autoridad superior, para que quedasen libres las tiendas.

Los amotinados, respetando la promesa del alcalde, se disolvieron hasta saber el acuerdo de la autoridad superior.

—Se encuentra bastante mejorado de la penosa enfermedad que ha sufrido por varios días, el profesor de este pueblo, D. Francisco Villaverde García.

El Gobernador. El Gobernador, Sr. Tejón y Marín irá el sábado a Loja, con objeto de visitar las escuelas de aquella ciudad, y saludar al señor conde de Castillejos.

El Sr. Tejón se propone hacer también frecuentes viajes a diferentes pueblos de importancia de esta provincia, con objeto análogo al primeramente indicado y además para escuchar las quejas que ante él se produzcan por defectos en los servicios administrativos.

Alcaldes y concejales. Ha presentado la dimisión de su cargo el concejal de Guajar Faragut D. Antonio Alcántara Herrera.

Pleito contencioso. Por la Sala de lo Contencioso del Tribunal Supremo se han reclamado a esta Audiencia varios documentos relativos al pleito promovido por D. Enrique Vidal contra la Real orden de Gracia y Justicia que resolvió el concurso para proveer la vacante de médico forense del distrito del Salvador.

De la defensa del Sr. Vidal, se ha encargado el elocuente orador, don Antonio López Muñoz, exdiputado a Cortes por esta circunscripción y actual senador por la provincia de Albacete.

Viajeros. Se encuentra en nuestra capital el rico propietario de Cojayar, don Salvador Linares.

—Han marchado a Almería, don Luis Reger y don Juan García.

—Han llegado a Granada hospedándose en la Fonda Granadina: don Tomás Carrillo é hijo, D.ª Carmen López, D. Juan Fernández Méndez y D. Atanasio Villanueva.

—En el hotel Navio, D. Bernardo Pareja, don Rafael Armón, don Trinidad San Juan y don Pedro Pérez é hijo.

—En el hotel Victoria: D. Valeriano del Castillo, don Tomás Sanabria, don José Alcayán Romero, don Carlos Sancasé y don Manuel Caro.

—En el hotel Alameda: D. Félix Gallastegui, don Rafael Miqui Fruset, don Julio Mezc, don Ricardo Dotres y don José Beltrán.

La Orquídea. La sociedad recreativa «La Orquídea» convoca a los socios para el sábado en la noche a fin de proceder a la renovación de la junta directiva.

De interés para todos. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, poderoso tónico-digestivo, de agradable sabor, completamente inofensivo aunque se use años seguidos, y que pueden tomarlo lo mismo el enfermo del estómago que el que está sano, a la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de las licoras de mesa, pues evita las enfermedades del tubo digestivo por ser útil como preventivo.

La Guardia civil. La de Cádiz ha capturado a José Ramón Sánchez.

La de Alhendín ha ocupado un arma blanca a Antonio Jiménez Rubia.

Coqueluche, catarro, tos ferina y toda clase de tos de los niños, se cura radicalmente con el antiscarral Roselló.—Frasco una peseta.

Depósito en Granada, Droguería de Doroteo Gonzalo.

ORIVE no fabrica más que una sola calidad de AGUA DE COLONIA, la diferencia de precios está en la cantidad, hay frascos desde 3 rs. hasta 26, 4 litros 16 pts. Franca estaciones Bilbao.

Necrología. Ha fallecido repentinamente en Huelva, la virtuosa señora D.ª Enriqueta Moraleda, hija del rico propietario de aquella localidad D. Juan Moraleda Hernández.

La difunta dejó a su esposo y a cinco hijos sumidos en el mayor desconsuelo.

—H. n. fallecido: en Málaga el teniente coronel retirado de infantería D. Salvador Boy; en Córdoba, don Camilo Hidalgo y Gutiérrez de Cavieles.

SECCIÓN DE ELECTRICIDAD. Instalaciones a plazos. Con el fin de poner al alcance de todas las clases los beneficios y comodidad que reporta el uso de la luz eléctrica, desde esta fecha se hacen instalaciones desde una a cinco lámparas a pagar en plazos mensuales.

Bazar de Novedades. La Hermiga de Oro. Reyes Católicos 19.

Sección religiosa. Cultos para hoy.

Santo del día.—Stos. Setentrio, Patrio, Blas y el Bto. Nicolás de Longobardo.

Jubiléo de las 40 horas.—En la iglesia de Sta. María Magdalena. Se manifiesta a las ocho y se canta a las cinco y media.

Misas de prima.—En la Catedral a las nueve menos cinco. En la Real Capilla a las nueve menos cuarto.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla a las nueve y media.

En S. José a las nueve y en la Magdalena a las once, función a San Blas.

Misas de hora fija.—En el Sagrado Corazón hay Misa cada media hora de las siete a las diez y media.

En la Magdalena y las Angustias hay Misa desde las siete a las diez.

En San Juan de Dios de seis y media a diez.

De doce en Ntra. Sra. de las Angustias. San Justo, la Magdalena y S. Juan de Dios.

Rosario.—En la Catedral, S. Matías San José y San Andrés, por la mañana en las demás iglesias a la oración.

Visita y Corte de María.—Ntra. Sra. de los Angeles, en las Capuchinas.

Siete domingos a San José. El domingo 5, empezará en la iglesia de Santa Escolástica y Sagrado Corazón, la devoción de los siete domingos a San José, que continuará en los sucesivos.

En Santa Escolástica, se dirá a las siete y media de la mañana una Misa, y después, el ejercicio pro pio.

En el Sagrado Corazón, al toque de oraciones, se expodrá a S. D. M., y se rezará el Santo Rosario. Después Letanía cantada, ejercicio y sermón, que predicarán los PP. de la Compañía de Jesús, terminando con la bendición y reserva de S. D. M.

Crónica obrera. Anambles.—Los albañiles. Anoche no pudo celebrarse la Asamblea ordinaria del corriente mes en «La Obra» por no reunirse suficiente número de socios.

En su lugar ha sido trasladada al domingo próximo.

Bajo la presidencia del compañero José Hernández se reunió anoche en el local de «La Obra» el gremio de albañilería.

Se aprobaron en primer término las cuentas mensuales.

A continuación dióse conocimiento de una carta circular enviada por la Sociedad de albañiles de Málaga titulada «Porvenir en el Trabajo», en la que participan aquellos obreros hallarse en huelga, p. r haber pedido el aumento a 5 pesetas para el jornal del oficial que ganaba 3.75, a 4 pesetas los ayudantes que cobraban 3.25; y a 3 pesetas los peones cuyo sueldo era de 2.25.

Añaden que esta mejora les ha parecido excesiva a los patronos malagueños, por lo cual no hay avenencia entre estos y los obreros de los gremios de construcción, y que están dispuestos a persistir en su actitud hasta obtener la ventaja que piden.

Piden a los compañeros de Granada que estén apercebidos de lo que pasa en Málaga para que en caso preciso secunden la actitud de sus compañeros.

Algunos socios del gremio hicieron uso de la palabra acerca de la referida carta, acordándose que el secretario del exterior José de la Plata conteste a los compañeros de Málaga haciéndoles presente que en todo momento pueden contar con el apoyo y la solidaridad de los albañiles de Granada, a pesar de luchar estos en peores condiciones que aquellos.

A las diez se terminó la reunión.

Cartera de Granada. La Albóndiga. Existían ayer, sobrantes del día anterior 452 quintales métricos de trigo, ó sean 761 fanegas, que con 90 quintales (211 fanegas) que entraron, hacen un total de 542 quintales (972 fanegas). Se vendieron ayer 90 quintales métricos de trigo al precio de 32.22 a 33.99 pesetas, que equivalen a 510 fanegas vendidas de 52 a 58 reales una.—Quedó un sobrante para hoy de 452 quintales (762 fanegas).

La cebada se vendió ayer a 27 pesetas el quintal métrico ó sea a 9 peses a la fanega; las habas a 25.50 el quintal, 14 la fanega; el maíz a 27 el quintal y 14.50 la fanega.

dencias nacidas de los espasmos del opio y las vaguedades del ajeno, si no el rte que estudia y razona con el vigor y la iozania que acompañan a todo movimiento de vida y desarrollo; artistas y literatos que con la fe de los convencidos, defienden y luchan por su ideal.

Uno de esos, joven que vale mucho, es Pompeyo Crehuet, el autor de La muerta, admirable cuadro dramático desarrollado con habilidad suma y en el que hay todo lo que puede pedirse a una acción dramática: asunto humano; lógica en el modo de presentar, desarrollarlo y concluirlo; personajes reales, definidos en las primeras palabras que cada uno dice; fuerza dramática que impresione y subyugue desde las primeras escenas.

Escrita la obra al modo de Ibsen, hay que meditar sobre aquella tragedia de pasiones humanas, demasiado descarnadas quizá, para comprenderlas en toda su grandeza, y... he aquí por que la separa un abismo del teatro efectista que aun priva en nuestro público, y por que fué discutida y agrado tan solo a la minoría de los espectadores, apesar de que sabían que ha sido uno de los éxitos verdad del teatro de la Comedia de Madrid.

Aquel Jaime, que con su alejamiento de la esposa y del hijo deforme y medio imbecil; con sus adúlteros amores con una mala mujer, causa la muerte de la compañera de su vida y del hijo que llevaba en sus entrañas, parece demasiado fuerte, como lo parece también que Rosa, la querida, vaya a buscar a Jaime el mismo día que se llevan el cadáver de la mujer propia... y sin embargo, eso es de una realidad que espanta como lo es que la muerta, porque ya no existe,

borre con su recuerdo la inmundada realidad del criminal adulterio... ¡Qué hermoso y tierno es ese final!

Algunos miembros del «respetable» consideraron de otro modo. Ya volverán de su error, aunque falta algún tiempo para esa vuelta.

Interpretaron la obra muy discretamente la Arévalo; la Abbad, que demostró su talento en el difícilísimo papel del niño deforme aborrecido por el padre; la Monreal y la Luján, Martí y Fuentes. Este y la Arévalo merecieron aplausos en la gran escena que se reprimaran sus faltas los amantes.

Yo oíría otra vez la obra, mas me figuro que me quedaré con el deseo.

Beneficio de Waldo Fernández. Esta noche celebra su beneficio el distinguido actor cómico, que tantas simpatías ha sabido conquistarse de nuestro público. El programa es atractivo: Primer acto de La zagalá, el entremés El chiquillo, El amor que pasa y La cáscara amarga.

Deseo muchos aplausos y no menos regalos al simpático beneficiado.—V.

La compañía de ópera. Esta noche debutará en Málaga con El trovador, el notable tenor Julián Biel.

Espectáculos. TEATRO PRINCIPAL. Función para esta noche. Beneficio del Sr. Fernández. Acto primero de La zagalá. El entremés El chiquillo. La comedia en dos actos El amor que pasa.

El juguete en un acto La cáscara amarga. A las ocho en punto.

Nuestros Telegramas. Agitación en Rusia. Dos proclamas. Madrid 2 (10.15 noche.) En los lugares públicos de San Petersburgo se ha fijado una proclama del emperador y otra del Sínodo recomendando a todos la concordia.

Sobre una retirada. Madrid 2 (10.15 noche.) La retirada del ministro de Interior, Mirskry se considera en Rusia como expresión de haber fracasado las anunciadas reformas democráticas.

Muchos creen, que se resucitarán los terrorismos del tiempo de Pihewe.

Los reformas. Madrid 2 (10.15 noche.) Muy pronto dará el czar un manifiesto concretando las reformas que piensa conceder.

Repace la calma. Madrid 2 (11.15 noche.) Continúa reinando tranquilidad en San Petersburgo.

En el resto del Imperio y en términos generales, decrece la agitación.

Varias noticias. Madrid 2 (10.15 noche.) En Irkutsk ha sido proclamada la ley marcial.

—Los huelguistas de Tonok amenazan con interceptar el ferrocarril siberiano para impedir el envío de tropas y víveres a la Manchuria.

—En Varsovia ha ocurrido una colisión entre los estudiantes y las tropas.

De esa lucha han resultado numerosos muertos y heridos.

—La insurrección de Polonia ha decrecido bastante.

—En Santarof la policía se negó a obedecer la orden que se le dió de cargar sobre los huelguistas.

—Los operarios tipógrafos de Lamara se han declarado en huelga.

Estado, que está resuelto a que le sea admitida.

Apreciaciones de un ministro. Madrid 2 (8 noche.) Sobre la reunión de los demócratas.—Gubernamentalismo.—A las Cortes.

El ministro de la Gobernación, señor González Besada, hablando de la reunión que los exministros demócratas tuvieron ayer en el domicilio del marqués de la Vega de Armijo, ha dicho, que en ella reinaron corrientes de gubernamentalismo.

A la petición que los demócratas proyectan formular, de que se abran inmediatamente las Cortes, responderá el Gobierno, según el señor González Besada, presentándose al Parlamento lo más brevemente que le sea posible.

Viaje de regreso. Madrid 2 (8 noche.) En el sudexpreso de hoy han salido para Austria la esposa é hijas del archiduque Federico.

En la estación las han despedido la familia real, el Gobierno y los altos empleados palatinos.

Montero y Moret. Madrid 2 (10.15 noche.) Conferencia.—Confermiad.—Consulta a los amigos.

El señor Montero Ríos, en consonancia con lo que ayer se acordó en la reunión que celebraron los exministros demócratas, ha visitado al señor Moret.

Una vez que el señor Montero hubo expuesto los acuerdos adoptados en la reunión aludida, el señor Moret manifestó que, en el fondo, estaba de acuerdo con los demócratas.

Para resolver la forma en que se haya de protestar por la clausura de las Cortes, dijo el señor Moret, que consultará con sus amigos.

Plan del Gobierno. Madrid 3 (3.30 madrugada.) En el Consejo de anoche.—Marín, Guerra é Instrucción.—Las comunicaciones.—Recursos.

En el Consejo de ministros que anoche se celebró se expuso el plan que el Gobierno piensa desarrollar al haer los presupuestos.

El Sr. Cobián presentó un extenso plan de reorganización naval, que fué satisfactoriamente recibido por todos los ministros.

En el acto se comenzó a estudiar en líneas generales.

El ministro de la Guerra sostendrá al hacer el presupuesto de su departamento la parte fundamental de la reorganización establecida.

Dedicará el general Martigné la mayor parte de su trabajo al mejoramiento de las defensas nacionales, a la adquisición de material y a la celebración de maniobras y ejercicios constantes.

Para todo lo anterior se pedirán créditos extraordinarios.

En el ramo de Instrucción pública, que el Gobierno considera como la base principal para la regeneración del país, será en el que se introduzcan mayores reformas.

Las comunicaciones serán notablemente mejoradas.

En virtud de esta decisión del Gobierno, hoy celebraron una conferencia el ministro de la Gobernación y el director general de Correos y Telégrafos, para convenir un plan de reorganización de los servicios, incluso el de cables internacionales.

Para todo lo anteriormente expuesto, cuenta el Gobierno con el progreso de la renta y con el sostenimiento de superabito progresivos.

El Gabinete Villaverde, se promete ampliar el desarrollo de los servicios en presupuestos sucesivos.

Los ministros de Estado y Agricultura conferenciaron hoy con el Sr. Villaverde sobre los presupuestos de sus departamentos respectivos.

El Gobierno se propone celebrar Consejos de ministros a medida que se vaya avanzando en la confección de los presupuestos.

Rusia y Japón. Provisiones que no llegan. Madrid 2 (7.40 noche.) A causa de las nevadas, están

detenidos los trenes del ferrocarril circumbaikal.

Las provisiones que por ellos se remitían a la Manchuria, están todas ellas concentradas a orilla del Baikal.

La ofensiva rusa. Madrid 2 (7.40 tarde.) Noticias del Extremo Oriente recibidas en San Petersburgo dicen, que el general Kuropatkine ha vuelto a tomar la ofensiva contra el centro del ejército japonés.

Se cree que la operación del generalísimo ha dado motivo a que se estable un combate en toda la línea.

Esta creencia no está sin embargo confirmada.

El general Grippenberg. Madrid 2 (10.15 noche.) Se dice en San Petersburgo, que el emperador ha llamado al general Grippenberg, a las precipitaciones del cual, atribuye los fracasos de las armas rusas en los recientes encuentros.

Relevo de Kuropatkine. Madrid 2 (10.15 noche.) En los centros militares de San Petersburgo se habla de la posibilidad de que se releve al general Kuropatkine.

Para sustituirle, se indica al general Treppoff.

Varias noticias. Boda aristocrática. Madrid 2 (5 tarde.) A la una de la tarde, se han verificado hoy en la iglesia del Asilo del Sagrado Corazón de Jesús, los desposorios del joven granadino, D. Manuel Rodríguez Acosta González de la Cámara con la bellísima y gentil señorita María Berriz, hija del general del mismo apellido.

El acto revistió carácter exclusivamente familiar, asistiendo tan solo los parientes y algunos íntimos amigos de los desposados.

La novia vestía un elegantísimo traje de raso blanco y crespón de la China. El novio, de levita.

Benijío la unión, el cura párroco de la iglesia de la Concepción.

Fueron padrinos, D. Manuel Rodríguez Acosta de Palacios, padre del novio, y la señora viuda del general Berriz, madre de la novia; y testigos, por parte del novio, el Sr. Conde de Benalúa, D. Jerónimo Palacios y D. Manuel López Cámara; y por parte de la novia, D. Juan Rospié, D. Ricardo Oyarzabal y el general March.

Terminada la ceremonia, asistieron los invitados a un espléndido banquete, que se verificó en Lardhy.

Los novios marcharán hoy a Pau, desde donde se dirigirán a Niza, Monte Carlo y París, regresando luego a Granada.

En honor de un poeta. Madrid 2 (7.40 noche.) Velada en Salamanca.—La Pardo Bazán.—Un premio.

En Salamanca se hacen grandes preparativos para la velada que se proyecta en honor del poeta Gabriel y Galán, recién fallecido.

Tomará parte en la velada la notable escritora D.ª Emilia Pardo Bazán, que llegará a Salamanca el día 22 del corriente mes.

Para ese día llegará también a Salamanca, procedente de Buenos Aires, el conde de Casa-Segovia, que trae el premio que ganó el poeta Galán en el certamen de la Asociación Patriótica Española.

De Marruecos. Madrid 2 (7.40 noche.) Un periódico de París ha recibido un telegrama de Lalla Maghrnia, en el que se dice que el Roghi atacó el día 30 del pasado Enero a la mahalla de Oudja.

El pretendiente fué rechazado con bastantes pérdidas.

Relaciones comerciales. Madrid 2 (7.40 noche.) El representante de la República Argentina en Washington, que acaba de ser trasladado a Berlín, ha recibido el encargo de tratar con el Gobierno del Kaiser las concesiones que mutuamente han de hacerse en sus relaciones comerciales Alemania y la indicada República.

La misma cuestión se está estudiando actualmente en Par.

entre el Gobierno francés y el representante de la República Argentina.

Muerte de un periodista

Según comunican de Río Janeiro ha fallecido el notable periodista negro José de Patrocino...

Cosecha perdida.

A consecuencia de una intensa helada se ha perdido totalmente la cosecha de naranja en Tampa (Florida).

Modificaciones de una legislación.

La de minas en el Japon. Los extranjeros.

Comunican de Tokio, que la comisión de la Cámara de Representantes, que recibió el encargo de estudiar y modificar la vigente legislación de minas...

La marina yankee.

La Comisión de Marina de los Estados Unidos ha presentado a la Cámara un proyecto de ley, reduciendo a 100.070.090 dólares la cifra de los gastos para la armada que el Gobierno había calculado en 119.699.633 dólares.

Aquella cantidad se invertirá de la siguiente manera: 23.410.888 dólares en construcciones y reparaciones, y 18 millones de dólares para blindaje y armamento.

Conferencia internacional

Se ha constituido en París un Comité Internacional de Caridad, el cual está organizando un Congreso al que serán invitadas todas las naciones.

El Congreso, según todas las probabilidades celebrará sus sesiones el próximo mes de Octubre.

Manifestación contra Rusia

Hoy se repartieron hojas clandestinas invitando al público a celebrar una manifestación de protesta por las matanzas de Rusia.

Las autoridades adoptaron medidas para evitar que el acto se llevara a cabo.

Apesar de que en la hoja se indicaba el lugar y la hora en que la manifestación debía formarse, nadie acudió a la cita.

París a oscuras

Los obreros de todas las fábricas productoras de energía eléctrica de París. Cuantas gestiones se han hecho para hacerles deponer su actitud, han resultado inútiles.

Un actor al Senado

Se dice en París, que los electores del Pas de Calais, están reueltos a elegir senador al famoso actor Coquelín, menor.

El centenario del Quijote

La Junta Central del Centenario del «Quijote», ha ultimado los detalles de las fiestas populares, artísticas y literarias y las de los centros oficiales y particulares, que se proyectan llevar a efecto para conmemorar el 300 aniversario de la aparición del libro de Cervantes.

Para la celebración de esos festejos se han señalado los días 7, 8 y 9 de Mayo. Los tres días indicados se declararán de fiesta nacional.

Pidiendo un indulto.

La Asociación de la Prensa ha decidido enviar un mensaje al emperador de Rusia, intercediendo por el famoso escritor Máximo Gorky, condenado a la última pena.

El mensaje, que lo firmarán las Academias y el Ateneo, será enviado a los periodistas españoles...

les, que residen en San Petersburgo, para que ellos lo hagan llegar a manos del soberano ruso.

Corrida benéfica

El ganado de D. Vicente Martínez, de Colmenar, ha sido mediano. «Guerrero», encargado de despachar los cuatro primeros bichos, quedó bien en la muerte de los dos primeros.

En las del tercero y cuarto, hizo dos faenas poco lucidas por los resabios que tenían los colmenareños.

«Segurita», que mató los dos últimos, estuvo aceptable. Con las banderillas han sobresalido «Bonifa» y «Ostioncito».

Una desgracia

Esta noche se hallaba en una cervercería de la Carrera de San Jerónimo el diplomático, D. Gonzalo Río. Sin que sepa cómo, se le disparó una pistola que llevaba, yendo el proyectil a dar en el pecho al teniente de infantería don Luis Lapuente, que se hallaba en el establecimiento.

Con la posible prontitud fue auxiliado el herido, siéndole extraído el proyectil por la espalda. El Sr. Lapuente se halla agonizando. El diplomático ha sido detenido.—ALMODÓVAR.

En 4.ª plana

Noticias de alcance postal. Consultas médicas.

del Dr. Velázquez de Castro (D. Salvador), Profesor Clínico de la Facultad de Medicina. —Todos los días de once a una. Duquesa 8.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS

son el remedio más eficaz contra la ANEMIA, los COLORES PALIDOS, etc.

Si estos dos primeros párrafos son aplicables a V., ó a su familia, con mas motivo le interesarán el tercero y el cuarto!

Síntomas. Debilidad, pérdida de apetito, vómitos y diarrea después de comer. La dotencia. INDIGESTION. El remedio. «Emulsión de Scott».

La prueba. Empezé a dar a mi hijo la Emulsión de Scott, de gusto ahora veré comer, y digiere perfectamente su comida. Está gordo y fuerte y tiene buen color, el cual antes tenía amarillo. Texto de una carta de D. Sebastián Mayoral, calle de Bofador No. 7, Barcelona. Insistid siempre en ver la marca de fábrica, sino no compráis el verdadero remedio.

Si queréis tener salud escribid al Señor D. Carlos Mará, calle de Valencia No. 333, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para franqueo, y un frasco de Emulsión de Scott será enviado gratis como prueba.

Obituary notice for D. Concepción Morell de la Cámara, VIUDA DE NAVARRETE, who died on April 4, 1904.

Advertisement for 'Inventores' (Inventors) offering technical services and patent assistance.

AL PUBLICO. Es inexacto que el Agente de sus títulos de Zaragoza, D. Manuel Castanera, haya presentado querrela alguna contra D. Antonio Boixareu...

A los quintos de 1905. Gran centro de redenciones en litres establecido en Guadalupe bajo la dirección de D. Antonio Boixareu y Claverol...

PRIMER ANIVERSARIO de la señora D. CONCEPCIÓN VÍLCHÉZ MARTÍNEZ VIUDA DE NAVARRETE. Que falleció el 4 de Febrero de 1904...

PATATAS Francesa para semilla de gran producción y muy temprana en la HUERTA DE LA TORRE Calle de S. Miguel Baja, GRANADA GIRAUD Y LEYVA.

Noticias de alcance postal. Política y Prensa. Los periódicos de Madrid. EL GLOBO. EL UNIVERSO. EL PAIS.

UNA SEÑORA ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa...

Cooperativa Civico Militar. Se convoca a los señores accionistas de la Sociedad Cooperativa Civico Militar para celebrar la Junta general ordinaria que prescribe el art. 48 de los Estatutos...

Oidos, nariz y garganta. Consulta por el Dr. D. Enrique García Cachazo, catedrático libre de la especialidad y profesor clínico.

Loja Molino de Alcañal. Se vende leña de olivo a 20 céntimos arroba.

Large table with multiple columns listing names, locations, and numerical data, likely a directory or index for the newspaper's circulation or subscription information.

Noticias Varias.

Fábrica de moneda falsa. Barcelona 31.—En la calle de Quintana, un guardia municipal ha descubierto una importante fábrica de moneda falsa.

del alcalde de Ataquines, comunicando que en el kilómetro número 189 ha sido encontrado el cadáver del vecino de dicho pueblo Agapito Vara, que aparecía completamente destruido.

Fué tal la desesperación que le produjo la muerte de su hijo, que se vendió los ojos y se arrojó por la ventana de un quinto piso al patio interior, quedando muerto.

los huelguistas han reclamado el apoyo de sus compañeros de otras poblaciones, estos no les han secundado en el movimiento.

las referidas noticias en el sentido de que en el próximo Consistorio no habrá cardenales por aquello de que Pío X tiene intención de reducir si es posible, y no aumentar el número de los miembros del Sacro Colegio.

Como desde el sábado no volvió Seoane a dar señales de vida, los vecinos decidieron penetrar en la habitación de este, encontrándole cadáver a consecuencia de una terrible herida que se infligió en la tetilla izquierda y que terminaba en el vientre, poniéndole al descubierto el intestino.

saco en que llevaba el dinero, la mayor parte en plata. Pocos momentos después volvió la cabeza y el saco había desaparecido.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS de Copaiba, Cubeba y Sándalo. MALES SECRETOS Enfermedades de la Vejiga.

CEREVISINA (LEVADURA SECA DE CERVEZA). Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca.

LA BANDERA CONSEJO GENERAL DE REDENCIONES. Representantes banqueros en todas las capitales y poblaciones importantes de España.

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler. Calle Fernando VII, 2.—BARCELONA.

Centro Barcelonés QUINTAS (AUTORIZADO POR LA LEY DE 30 DE JUNIO DE 1887). Domicilio social, Carmen, 42, 1.º—BARCELONA.

GONZALEZ PERALES Farmacia de S. Gil.—Granada. Ama de cría CON LECHE fresca, primera para casa de los padres.

SORDOS Cura cierta de los zumbidos, ruidos y sorderas catastrales, fácil y sin operar con el contrasordera Thompson. Los mejores embaucados y ultramarinos en el Apóstol Santiago.—San Sebastián, 2, Granada.

Garganta.—Toses. PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL. De resultado rápido y seguro para combatir las enfermedades de la garganta y Toses, ya sea esta por irritación ó de las primeras vías respiratorias.

Table with columns for provinces (Almería, Málaga, Granada, etc.), municipalities, and population statistics. Includes sub-sections for 'PASTIDOS JUDICIALES' and 'RESUMEN'.